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第一部分 教材介绍

高等代数教材：黄益生 编，清华大学出版社，ISBN：9787302348801.



第二部分 代数的起源

（1）二次方程 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0
∆≥0

𝑥 =
−𝑏 ± 𝑏2 − 4𝑎𝑐

2𝑎
,

问题: 𝑛次方程 𝑥𝑛 + 𝑎1𝑥
𝑛−1 +⋯+ 𝑎𝑛 = 0是否有公式解?

(⟪代数学引论⟫，柯斯特利金)，n=4有，𝑛 ≥ 5,研究了300年.

（2）三次方程𝑥3 + 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 → 𝑦3 + 𝑝𝑦 + 𝑞 = 0, (令𝑦 = 𝑥 −
𝑎

3
)

𝑦1 =
1

3
（𝑢 + 𝑣), 𝑦2 =

1

3
(𝜀2𝑢 + 𝜀𝑣), 𝑦3 =

1

3
(𝜀𝑢 + 𝜀2𝑣),

𝐷 = −4𝑝3 − 27𝑞3,𝜀 =
−1+ −3

2
,𝑢, 𝑣 −



第二部分 代数的起源

阿贝尔(1802-1829)，
挪威数学家

伽罗华（1811-1832），
法国数学家。

1799年，德国数学天才高斯，在博士论文

中提出了了一般五次方程没有代数解，但无

法给出证明，欧拉也没能解决。

1813年，鲁菲尼第一次粗略地给出证明；

1827年，阿贝尔独立地严格给出证明；

1831年，伽罗瓦给出可解群，这一问题

得到本质解决。

2001年，为了纪念天才数学家阿贝尔诞辰二百周年，挪威政府宣布设立阿贝尔奖！（菲尔兹奖，沃尔夫奖）



第二部分 代数的起源

18 岁时，伽罗瓦漂亮地解决了当时数学界的顶级难题--为什么五次

及五次以上的多项式方程没有一般的解。他把这一研究成果提交给了

法国科学院，由大数学家柯西（Cauchy）负责审稿；然而，柯西建

议他回去仔细润色一下（此前一直认为柯西把论文弄丢了或者私藏起

来，最近的法国科学院档案研究才让柯西平反昭雪），后来伽罗瓦又

把论文交给了科学院秘书傅立叶（Fourier），但没过几天傅立叶就去

世了，于是论文被搞丢了。1831年伽罗瓦第三次投稿，当时的审稿人

是泊松，他认为伽罗瓦的论文很难理解，于是拒绝发表。



第二部分 代数的起源

含有n个方程n个未知量的一般线性方程组

𝑎𝑖1𝑥1 + 𝑎𝑖2𝑥2 +⋯𝑎𝑖𝑛𝑥𝑛 = 𝑏𝑖 , 𝑖 = 1,2,⋯ , 𝑛. （1）

设线性方程（1）的系数行列式D不等于零，则这个方程组

有且只有一个解，其解可以表示成

𝑥1 =
∆1

𝐷
,⋯ , 𝑥𝑛 =

∆𝑛

𝐷
.



第三部分 线性方程组中的思政案例

“百鸡百钱”：鸡翁一，值钱五；鸡母一，

值钱三；鸡雏三，值钱一；百钱买百鸡.

问鸡翁、母、雏各几何？



第三部分 线性方程组中的思政案例



第三部分 线性方程组中的思政案例

问题:疫情期间，湖北省四市急需

物资支援，其中孝感24吨，武汉

79吨，黄冈48吨，黄石47吨，根

据实际情况，河南、河北、湖南、

广东一次可运送物资如下.

尝试设计一种运输方案，给四

市配送物资？

孝感 武汉 黄冈 黄石

河南 2吨 1吨 2吨 2吨

河北 0吨 9吨 0吨 1吨

湖南 0吨 5吨 1吨 0吨

广东 4吨 6吨 8吨 8吨



第三部分 线性方程组中的思政案例

解:设河南 𝑥1次;河北 𝑥2次;湖南 𝑥3次;广东 𝑥4次;
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解为:（2,3,4,5）.



第四部分 矩阵运算中的思政案例

王小云院士带领的研究小组于2004年、

2005年先后破解了被广泛应用于计算机

安全系统的MD5和SHA-1两大密码算法，

密码学领域最权威的两大刊物Eurocrypto

与Crypto将2005年度最佳论文奖授予了这

位中国女性，其研究成果引起了国际同行

的广泛关注。



第四部分 矩阵的逆

设X为明文矩阵，加密的方法是在X的左侧乘以矩阵A，A称

为加密矩阵，已知加密矩阵 A和密文矩阵 B，求明文矩阵X.

密文: 𝐵 = 加密矩阵: 𝐴 =

A B C D E F G H I J K L M

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

N O P Q R S T U V W X Y Z

14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26
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内容:WMYQX

GDDS.



第四部分 矩阵的乘法

大学生小王给朋友小红发了一封密信B，用3阶矩阵来表示，

这里有加密矩阵A(右乘)，并且满足矩阵中的数字1-26和字母A-

Z有一一对应关系，密信内容是什么？

密文: 𝐵 = 加密矩阵: 𝐴 =

A B C D E F G H I J K L M

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

N O P Q R S T U V W X Y Z

14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26
内容:I LOVE YOU A！


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第五部分 线性变换中的思政案例

研究飞机表面的气流的过程,

包含反复求解大型的线性方程

组𝐴𝑋 = 𝑏,涉及的方程和变量个

数高达200多万个,向量b随来自

网格的数据和前面的方程的解

而改变.



第五部分 线性变换中的思政案例



第五部分 线性变换中的思政案例

二维空间中的变换

伸缩：
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第五部分 线性变换中的思政案例

三维空间中的变换

伸缩：
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第五部分 线性变换中的思政案例

一个工程学系统的输入和输出信号都是函数。

这些函数的加法和标量乘法在应用是非常重

要的。由于这个原因，所有可能的输入（函

数）的集合称为一个向量空间。



第五部分 线性变换中的思政案例

当太空卫星发射之后，为使卫星

在精确计算过程的轨道上运行，

需要校正它的位置。雷达屏幕给

出一组数据𝑥1, 𝑥2……,𝑥𝑘,设𝑋 =

(𝑥1, 𝑥2, …… , 𝑥𝑘 )表示矩阵，求

.XX T=G



第五部分 线性变换中的思政案例

设矩阵 A，变换定义
为剪切变换22 RR：T →

.xx A)T( =



第五部分 线性变换中的思政案例

1.道路运输车辆管理上的应用；
2.铁路上的应用；
3.精准农业上的应用；
4.国际搜救上的应用；
5.国土测绘上的应用；
6.数字施工上的应用；
7.智慧矿区上的应用；
8.公共安全上的应用；
9.野生动物保护上的应用；
10.精准时空智慧城市上的应用。



第五部分 线性变换中的思政案例

当汽车司机（或登山者）打开一个GPS接收器时，这个接收

器便会测量至少从三个卫星发来的信号的相对到达时间。这些信

息连同发过来的关于卫星的位置及相应时刻，将用于调整GPS接

收器的时间并确定它在地球上的近似位置，它的数学模型是通过

寻找一个“近似满足”不相容线性方程组的向量得以解决-------------

最小二乘法.



第六部分

总结

本次报告只简单列举了少部分高等代

数中涉及的思政的案例，并不完善，而

且缺少很多数据.



感谢您的聆听！


